

Západočeská univerzita v Plzni
Fakulta právnická
Katedra finančního práva a národního hospodářství

Oponentský posudek na diplomovou práci

Téma práce: **Jednotná evropská měna, realizace hospodářské a měnové unie v EU**

Diplomantka: **Lenka Rollová**

Předložená diplomová práce (dále jen DP) je zpracována na aktuální téma. Do popředí zájmu autorky DP se dostávají právní a ekonomické aspekty hospodářské a měnové unie, zejména konvergenční kritéria a jejich vývoj. Klíčovým problémem je naplňování konvergenčních kritérií zeměmi, které vstoupí do eurozóny po globální finanční a hospodářské krizi 2008 – 2009. Důležité je vyhodnotit řešení dluhové krize a její důsledky pro další vývoj EMU i celého ES. V tomto kontextu je třeba zhodnotit otázku zadluženosti států EU a vnímání rozpočtové odpovědnosti včetně stanoviska České republiky

Velmi bedlivě by měla být vyhodnocena i zkušenost států bývalého východního bloku, zejména Slovenska, Slovinska, ale i Estonska a Lotyšska, se vstupem do EMU a to i v kontextu s konvergenčním programem České republiky, byť i s vědomím, že zde není přímá souvislost. Významná je i otázka vstupu ČR do eurozóny, tj. přijetí Eura. Vstup ČR do EMU by měl být hodnocen i z pohledu jednotlivých zájmových skupin, tj. stát, podnikatelé (zvláště by měl být vyhodnocen názor průmyslových podniků a bank) a domácnosti. Měly by být zváženy argumenty ekonomické i politické, s vědomím, že problematika vstupu do eurozóny je rozhodnutí politické. Tyto otázky jsou často vnímány jednostranně a zúženě a je třeba zevrubně, bez emocí, racionálně a kriticky zvážit stanoviska pro i proti vstupu ČR do eurozóny.

Předložená DP má celkový rozsah 68 stran, je strukturována na úvod, čtyři části a závěr. DP obsahuje poznámky, citace, seznam použité literatury a dalších zdrojů, který lze z hlediska rozsahu práce považovat za dostatečný. Práce je přehledná a psaná srozumitelně, byť si zachovává odbornou úroveň.

První částí DP je „Úvod“, jež je zaměřen na volbu tématu, práci s literaturou při zpracování práce, stanovení cílů DP, jakož i komentář ke struktuře práce. Diplomantka se v úvodu stručně zmiňuje i o použitých metodách, tato část podle mého názoru, měla být rozpracována podrobněji, jelikož není zmíněn deskriptivní metoda na níž je práce postavena, není uveden též i mezioborový přístup, který z obsahového zaměření práce přímo vyplývá.

Druhá část „Vývoj evropské měnové integrace“ je zaměřena na trendy integrace v Západní Evropě po 2. světové válce. Uvedeny jsou klíčové mezníky integrace od založení EHS do současnosti. Tato část DP je zpracována přehledně, ale systematicky.

Třetí část práce „Konvergenční kritéria pro vstup do eurozóny“ je orientována na podrobný rozbor základních čtyř kritérií vstupu do eurozóny, tj. kritéria cenové stability, kritéria stavu veřejných financí, kritéria stability měnového kurzu, kritéria dlouhodobých úrokových sazeb. Diplomantka mohla možná více pozornosti, tj. provést hlubší analýzu

zkušeností s uplatněním konvergenčních kritérií, zejména ve vztahu k řešení dluhové krize v eurozóně.

Čtvrtá část DP „Přípravy České republiky pro přijetí eura“ je zaměřena především na konvergenční program ČR, včetně pohledu z úhlu fiskální, monetární, jakož i strukturální politiky. V této části mi chybí analýza vstupu do eurozóny zejména Slovenska a Lotyšska.

Samozřejmě u uvedených zemí nejsou přímé souvislosti, ale mohou zde být jisté inspirace pro hodnocení i řešení přístupu do eurozóny. Diplomantka se oprávněně zmiňuje i o národním plánu zavedení eura v ČR (včetně navrženého harmonogramu, ale i institucionálních i legislativních potřebách zavedení eura), jakož i přípravě zákona o pravidlech rozpočtové odpovědnosti.

Pátá část „Zrušení eura a jeho dopady“ je orientována na otázky spojené s vystoupením členského státu z EU a eurozóny. Autorka v rámci této části zpracovala případovou studii „Vystoupení z EU na příkladu ČR“, kde se základními právními aspekty, ale také i překážkami i dopady tohoto procesu.

Šestá část „Závěr“, který je koncipován spíše jako shrnutí DP, neodráží však samostatně koncipované konkrétní závěry vyplývající z celé práce.

Závěr:

Předložená DP je zpracována na velmi dobré úrovni. Celkově hodnotím DP jako poměrně zdařilé dílo, které naplňuje věcné i formální předpoklady kladené na tento typ kvalifikačních prací, a proto **diplomovou práci doporučuji k obhajobě**. DP byla prověřena systémem THESES CZ, který potvrdil originalnost práce.

V průběhu ústní obhajoby žádám autorku DP, aby se vyjádřila k těmto otázkám:

1. Jak by měla být řešena otázka rozpočtové odpovědnosti v ČR v kontextu členské země EU?
2. Jak hodnotíte zkušenosti ze vstupu do eurozóny některých zemí z bývalého východního bloku? Vyhodnoťte zejména vstup Lotyšska do eurozóny k 1. 1. 2014.

V Praze dne 21. ledna 2014

PhDr. Mgr. Pavel Seknička, Ph.D.

Západočeská univerzita v Plzni
Fakulta právnická
Katedra finančního práva
a národního hospodářství